
tempcraturtt mai joasă de 80°. Deci valoarea unei 
materii explosi\'e pentru proba de căldură va fi 
cu atât mai mictt cu cât constanta s'a va fi mai 
mic;l în raport cu timpul necesar pentru a resta­
bili echilibrul între lemperatura exterioară şi inte­
rioar;l a cprubet~i. De aceea va trebui să se 
determine o limit<l minim{t pentru constantă, a­
proximativ 5 minute, ~i pentru a evita diferinţe 
prea mari, trebue să se calculeze constanta din 
doue observatiuni cari să difere între ele cu 20°. 

Eu nu cred, că cu proba mea cu Diphenyla-
mină s;\ se poată respunde la toate obiecţiunile 

ce se ridică din când în când în contra valoarei 
probei de căldură. Aceia cari cunosc bine ase­
menea probe, ştiu că, une-ori se pot obţine, în 

258 

aceleaşi condiţiuni, resultate foarte diferite, că a­
desea-ori nu apară pc hârtia reactivă nici o re­
acţiune sau o ast-fcl de reacţiune care nici nu 
indică tăria necesară a reacţiunei, nici după ore 
întregi de încălc)irc. Acelaşi lucru se va întîmpla 
şi cu proba mea, şi causele acestor capricii a 
probei de căldură sunt greu de găsit. Eu cred că 
ele se datoresc în parte stărei fisice a materiei 
explosive, însă cu foarte multe casuri 7i trata­
mentul materii explosive în timpul producţiunei 

sale va da nascere la mari diferinţe. Proba de 
căldură va remânc tot-d'auna empirică, până la 
un grad oare-care, însă influenţa bine-făcătoare 

obţinută prin dînsa pân'aci a dovedit că ea e o 
necesitate. 

NOTA ASUPRA CALCULULUI DE RESISTENŢA A BARELOR LAMINATE LEGATE CU NITURI 
extras de inginel' ALEX. DUMITRESCU 

Barele laminate legate cu nituri, unde niturile 
au să resiste la eforturi de forfecare transver­
sale, sunt: 

I 0) Inimile şi cornierile longitudinale ale grin­
qilor cu inimă plină şz· 

2)0 Inimile grinqilor cu zăbrele, precum şi ză­

brelele înşile. 

ln primul cas niturile trebue să resiste efortului 
de alunecare longitudinal şi în al doilea eforturi­
Jor transmise de bare. 

Resistenţa niturilor a unor asemenea legături, 

se calculează admiţend că un nit poate desvolta 
un efort resistent, proporţional cu secţiunea tran­
sversală şi echilibrează prin urmare un efort: 

F = R ~2 

unde R este travaliul pe unitatea de secţiune, 

(m Im" sau cm. 2) şi n secţiunea transversală a ni­
tului. 

In acest mod de calcul, nu se ţine de loc so­
coteal{t de presiunile, cari se exercită pe suprafaţa 
laterală a nitului în contact cu bara. 

Pentru un efort dat, aceste presiuni depind de 
grosimea barei şi de diametrul nitului. A!7a pentru 
acelaş diametru al nitului, travaliul desvoltat pe 
unitate de suprafaţă se măreşte, când grosimea 
barei se micşoreazi şi poate să întreacă cu mult 
limita eforturilor maxime admise în construcţiune. 

Prin urmare este important de a introduce în 

calculul resistenţei niturilor şi valoarea presiunilor 
maxime desvoltate pe suprafaţa de contact a ni­
turilor ca bara legată. 

In prima parte a acestei note vom stabili ex­
presiunile generale ale presiunilor şi repartiţiunea 

lor pe diversele elemente aie suprafeţelor în con­
tact. A doua parte dă o comparaţiune a resul­
tatelor obţinute cu cele doue moduri de calcul. 

I. Calcu..lu..l p1•esiC1.nilm• pe sc1.p1•afa(a 
laterală. a nitu.Pi.lor 

Efectele, cari resuită din acţiunea unui efort, 
fiind aceleaşi pe fie-care nit, în calculele următoare 

A 

~!~ 
I 
I 
I 
I 

' 
%:î% 111 Iii ~:~ .li 

I 
I 
I 
I 

h 
(Fig. (1)' 

B. 

c 

vom considera casul unei bare 

laminate legată cu un sinaur nit. 

Fie 0 bară A legată c: o altă 
bară I3 printr'un nit C şz· presu­
punem că reunirea lor este aşa 
făcută în cât contactul celor doue 
suprafeţe cilindrice este perfectă. 
(Fig. 1). 

Să aplicăm barei A un efort 
F, care trece prin mijlocul gro­
simei sale şz· prin centrul nitului 
,si să presupunem că supt acţiu­
nea acestui efort piesele B şi· C 
rămân indeformJbile. 
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Supt acţiunea efortului F, bara A va exercita o 
presiune pe partea a c b a suprafeţei periferice a 
nitului (Fig. 2). 

A 
--------------1 

f l f f fi 
' I I 

I 
I 
I 

' ' I 
I 
I 

IL , I 6 
-·-·-·r--·-----·-:-·-----·;·-·-

r\ : :1 
1\ I 11 

~~--------lJt _________ _jJ 
' ' , ' I I ' ' , 

„ ............ _ ! _.,,.,""' 
--T--

' I 
.;.,:. 

!Fig. 2). 

Acum să determinăm această presiune. 
Pentru aceasta observăm că efortul F, care 

trece prin centrul o al nitului, poate fi înlocuit 
cu o serie de componente paralele f lucrând a­
supra diferitelor elemente ale suprafeţei cilindrice 
de contact şi simetrie dispuse în raport cu ordo­
nata centrală oe. 

Să considerăm un element al suprafeţei cilin­
drice corespunqător unghiului la centru oe, avcnd 
lărgimea d s după arcul secţiunei transversale a 
nitului şi o lungime e egală cu grosimea barei 
A (fig. 3). 

c ··------,--·-------
... „„ .... ----------- ... „„ ......... , 

~ -----
~. 

,,' : \\ 
' ' ' ,,' : \ 

, ' ' ' ' \ 
' ' I ,<, I \ 

" ' I I , "-.. I I 

o•/~°' „...... ; : 

-·-·-·-r·L·-·-'~:ţ-- .... ·-·---· 
Fi 

(Fig. J). 

Efortul f, care lucrează asupra acestui element, 
produce o presiune de p kilogr. pe unitatea de 
suprafaţă în proiecţiune orizontală; prin urmare 
pe elementul considerat va exercita o presiune 
oblică a cărei valoare este: 

I) f=pedssino: 

Suma eforturilor parţiale f fiind egală cu efortul 
F, evem: 

2) ~f = F = ~ pe ds sin o: 
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Insemnând cu 2r diametrul nitului, avem: 
~ ds sin x = zr 

Apoi grosimea e a barei fiind constantă, putem 
scoate pe e afară din semnul :!:. In fine bara A 
fiind presupusă omogenă, putem admite cu o a­
proximaţie destul de mare că presiunea pe uni­
tatea de suprafaţă în proiecţiune orizontală p, este 
constantă în întregimea nitului. l 

Admiţend această a doua hipotesă, ecuaţiunea 

2) ia forma: 

3) F= p 2 re 

De unele: 
F 

4) p= 
2 re 

Introducend această valoare în ecuaţiunea r) 
obţinem expresiunea forţei oblice f supt forma: 

5) f= __ F ___ e ds sin ci. 
2 re 

Comjosante normale la rnprafaţa de contact. -
Composanta forţei f după normala la suprafaţa 

cilindrică se obţine proectâncl'o pe normala la ele­
mentul ds; aşa avem: 

6) f sin :z= - }<'__ c ds sin" a. 
2 re 

Ercswnca pc undaţi de rnprafaţă. Această pre­
siune R se obţine împărţind expresiunea 6) cu su­
prafaţa elementului e ds: 

71 
fsin ci F eds sin? a F 

R= ··=~-X - ----= --- sin"~. 
e ds 2 re e ds 2 re 

Aceasta este expresiunea generală, care dă pre­
siunea pe unitate de suprafaţă a barei A asupra 
nitului intr'un element corespunqător unui unghiu 
la centru ·J.. 

Această presiune este zero la extremităţile a 
~i b ale diametrului nitului unde sin r:J.. - - o. Intre 
aceste puncte extreme presmnea creşte cu sin r:J.. 

proporţional sin 2 rJ. şi atinge un maxim pentru 
r:J.. 90° când sin '1. I. In acest din urmă punct 
avem dar: 

8) 
F 

R=· --
2 re 

Aşa dară presiunea maximă se exercită după 
generatricea nitului, care corespunde punctului de 
aplicaţiune al efortului F. Ea este egală cu pre­
siunea medie obţinută, împărţind acest efort cu 
secţiunea diametrală angajată a nitului. 

Prin urmare, îndoirea nitului sau deformaţiunea 
barei A, tinde a se produce după aceasLi gene­
ratrice, dmd efortul F devine foarte mare. 
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Refarlt/,i'1mca prcst"imilor pc mm~ a suprafeţei" 

de contact. -- S;'\ presupunem ctt presiunea maxim;i 
pe mm\ calculat;\ după formula 8), este egală cu 
limita prescris;\ de ordonanţa elveţiam1 din 19 Aug. 

1892, adică : 
R=o.9 Aa 

unde Aa însemnează travaliul admisibil al piesei 
legat;l cu nit. 

Să calculăm în această hipotesă după formula 7) 
presiunile laterale transmise de piesa A diferitelor 
elemente ale suprafeţei de contact. 

Posiţiunea elementelor o obţinem, frtcend să va­
rieze unghiul 'J. din IOn în 10°. 

Efectuând calculele obţinem re,,;u]tatele din ta­
bloul următor : 

sin·! o:. I R pc mm' 
1.11 

sin·' a R pc mm' 
o: kg. o: ka 

ij " 
- !~ - --- - 11 ii 

o : 0.000,001 o.oooAa SO" 0.586,82:1 0.328 Aa 
IO" 0.030,15 0.027 60·1 ·I 

0675 > 0.750,00, ' 
20' O.I 16,90

1 
0.105 ' 70• o 883,02: o 795 > 

30° 0.250,00 0.225 > 80' ,0.969,851, 0.873 » 

40" 0.4 I 3, Jl'i! 0.372 ' 90·• I .000,00 0.900 
I 

II. P1•esianea 1naxiniă pe sap1•afaţa 
de contact, desvoltat.ă sL1pt ac(illnea efor­

tiv•ilor calciilate dnpă sec(ianea t1uns­
versala a nitiilai. 

Efortul, cc poate suporta un nit, după calculele 
admise până acum, se exprim<'\ prin formula: 

F=o.9 Aa 7t r''. 
Efortul ast-fel calculat exercită pe faţa laterală 

a nitului, în dreptul barei A, o presiune maximă 
pe mm 2 şi după formula 8): 

R'=2 re. 
Aşa dară: 

F=R' zre 
Egaltmd ultimele doue formule, avem: 

0.9 Aa 7t r'=H.' 2 re. 
De aci resuită intensitatea presiunei laterale: 

, 0.9 rt r:! 7t r 
91 R = · -Aa=-- 0.45 Aa. 

2 re e 

Diametrul niturilor de obiceiu întrebuintate este 
de 18, 20, 22 şi 25mim, iar grosimea tol~lor este 
de 10, 12, I S şi 18 111 /m· Inlocuind aceste canti­
l<iţi în formula 9 ', obţinem tabloul de mai jos 
pentru valorile prcsiunei pe mm 2 transmisă la 
piesa A. 
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l>iametrul 
nit11l11i 

2 r 

I 8 rn I ,m 

20 )) 

22 )) 

25 )) 

Travaliul laloral max. pe mm' pentru o grosime: 

' I 'I c = I o ii e = I 2 !I e = I 5 I, e = I 8 

1.27;~11 
I 

l<g. kg. 1: kg. 

1 .06 ta I' 0.85 ta ;I 0.70 ta 
1.41 )) 1.18 )) 0.94 ~ I 0.79 )) 

1.45 )) l.2 I )) o 97 „ I o 81 „ 
1.77 )) 1.47 )) 1.18)) ! 0.93)) 

Din acest tablou result<l că eforturile F, calcu­
late după secţiunea transversală a nitului, transmit 
barei A presiuni maxime (pe unitatea de supra­
faţă), cari întrec une-ori cu mult limita admisă 

pentru suprafeţele în contact. 
Această limită este întrecută mai ales de gro­

simi mici ale barei A. 
Pentru a evita acest inconvenient, putem deter­

mina relaţiunea dintre grosimea e a barei şi dia­
metrul nitului în urmă.toarele doue hipotese : 

a) Travaliul pe mm 2 al secţiunii transversale a 
nitului 0.9 ta şi tranliul admisibil al barei A ta. 

b) Acelaş travaliu 0.9 ta pe mm 2 în ambele ca­
suri. 

III. R.elaficine înt1•e diam„eli'lll niliiliii 
' şi JJl'Osirnea bcu•ei 

Fie, în prima hipotesă, travaliurile pe mm 2 ta 
al barei şi 09 ta al nitului. 

Efortul F calculat în ambele casuri fiind acelaş, 
vom avea egalitatea: 

ta 2 re=o.9 ta 7tr2 

De unde aducem pentru gros!mea e a barei 
valoarea 

IOJ e=2 mXo.225 

Această formulă ne arată c:i., pentru ca un efort 
F calculat cu 0.9 ta pe mm 2 de secţiune trans­
versală. a nitului, sa nu transmită barei A o pre­
siune mai mare limitei ta, lrebme ca grosz'mea barez· 

să nu fle mai· mz'că ca ci'rcumft rz'nţa nz't.u/uz· îmnu/­

ţz'ta cu 0.225 . 
In a doua hipotesă, adică cu acelaş travaliu ta 

pentru ambele feţe avem: 
ta 2 re== ta itr~ 

De unde: 
2nr 

II) e= 
4 

=27tr\'.0-~5 

Ast-fel pentru a obţ1.nc travaliul 1J1ax11n egal pe 

ambele suprafeţe, groszi11ea Iolei de 1u't.uz't. A tre-
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buc să fie ei;ală cu a patra parfe a circwn(cri"nţei· 

m"tului". 
Aplicând formulele 10) şi 11) ta diametrele din 

tabloul de mai jo,;, găsim valorile corespondente 

minime ale barei de nituit. 

DIAMETRUL NITULUI 
2 r 

18 m/m 
20 )) 
22 

25 )) 

Grosimi minime ale tolei 

Trav. max. la \ Trav :nax. 0.9 ta 

I 

12.7 111/ rn 14.1 m/m 
14.1 )) I 5.7 )) 

14 5 )) 17.3 )) 

17.7 )) 19.6 )) 

Limitele determinate ast-fel cHi grosimi prea 
mari, e<'1ci inimele grinzilor pline sau cu zăbrele se 
construiesc de ordinar din tole de ro şi 12"'/m şi 

numai pentru deschideri mari se întrebuinţează tole 

de 15--18m/m· 
Când voim a întrebuinţa tole de grosime mică, 

fără ca travaliul maxim transmis de nituri să în­
treacă limitele din tablou, nu ne remâne de cât 
un mijloc: de a redu.ce travaliul pe mm 2 sau cm 2 

de secţiune transversală a nitului. 
Formnlele, ce urmează, ne permit de a fixa 

proporţiunea în care putem face această reducere. 

V. Reducn•en travalliilu.i de 0.9 ia pe 1n.:rn2 

a secţiane1: l1•unsver'sală a niiiiliii 

Formulele din acest capitol au de scop de a 
da un respuns întrebării următoare: 

Fiind date di"amelrul tolei· 2r şi· f{roszmea tolei· 
c de nz"tuit, care va fi travahul T pe mm 2 al 
secţiunii" transversale a -,zitulztz", pentru ca trava­
Hu/ maxi"m transmis piesei" A să rimâze mai· 11uc 

sau sa fie egal cu !t"mzla dată T? 
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Presupunem mai întâi un travaliu T = Aa în 

bara A. 
Travaliul corespunzător T' în secţiunea trans­

versală a nitului să deduce din relaţiunea: 
I 21 taXzre=T·m~ 

De unde: 

13) T·= 
2 

X e ~<ta= e 0.637 ta 
~ r r 

Admiţend ca travaliu maxim al barei A pe mm 2 

T=o.9 ta, prin o relaţiune analoagă casului pre­
cedent deducem pe T. 

141 

De unde: 

1·,_- e 2 c 151 X X 0.9 ta= 0.573 ta 
r ;: r 

Punend în formulele r 3) şi r 5) în loc de e şi 

r valorile admise înainte, obţinem tabloul de mai 
jos pentru valorile reduse ale lui T. 

Travaliul max. Diametrul Travaliul T' al sec[iunei lransv. a r.itului pe mm' 

al barei A 
nilului 

e' 10 m/mJe-io m!mle--cIS m/mJe=17 m,m 2 r 

I I 

18m/m 0.71 ta '0.85 ta o.oo ta '0.90 ta 
20 )) 0.64)) !0.76)) 0.90)) 10.90)) 

T=ta 22 )) 0.58 )) ,0.69)) :0.87)) 0.90)) 
25 )) 0.5 l )) 0.61 )) 0.76)) ,0.90)) 

i ' I I 
' I I I 

18 m/m 0.63 ta 0.76 ta 0.90 ta 0.90 ta 
20 0.57 )) 0.69)) o.86 „ I 

)) :0.90 „ 
T=-=O 9ta 22 )) 0.52 )) 0.63)) ,0.78)) !0.90)) 

J Longcroni şi 25 )) 0.46)) 0.55 )) o.68 » 10.83)) 
antrctoasc 

i 

I 

I I 

Pentru casurile unde T întrece limita 0.9 ta, 
am admis chiar pe această valoare, pentru a asi­
gura secţiunei transversale o resistenţă suficientă 

la forfecare. ___ ,... ..... ___ _ 

CONDIŢIUNILE LOCUITORILOR lN PARJS. ANGLIA SI ELVEŢIA. 

PARIS 

Locuinţele cu 1, 2 şi 3 încăperi sunt foarte 
adesea suprapopulate 14°/0 din populaţiune trăesce 
în aceste rele condiţiuni mai cu scamă către mar­
ginile oraşului. 

Din 54 l ,790 . locuinţe cu o chirie mai mică de 
500 lei şi scutite de impozite, 400,000 aproape 
nu sunt ocupate de cât de una sau doue persoane. 

Proporţiunea locuinţelor cu o singură încăpere, 
care nu sunt locuite de cât de o singură persoană, 
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